
COMUNE DI UDINE 

CONSIGLI DI QUARTIERE PARTECIPATI 

 
QUARTIERE N. 7 - "Chiavris – Paderno" 

VERBALE della seduta del 12 marzo 2025 

L’anno 2025 il giorno 12 del mese di marzo alle ore 18,30 presso i locali della Università 

della terza età "PAOLO NALIATO", in via Piemonte 82/9, si è riunito Il CQP, col seguente 

ordine del giorno: 

 

1) Approvazione verbale seduta precedente; 

2) Intervento assessore ai Quartieri, Sicurezza partecipata e Polizia Locale Rosi Toffano e 

Comandante della Polizia Locale Eros Del Longo sulla situazione della sicurezza del Quartiere; 

3) Presentazione del servizio di Sicurezza partecipata con il coordinatore della Circoscrizione 7 

Giancarlo Piubello; 

4) Programmazione prossimi incontri; 

5) Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti i rappresentanti delle Associazioni iscritte all’Albo, facenti parte del quartiere: 

 

Denominazione Rappresentante Presente 

Università della terza età "Paolo Naliato" APS Maria Letizia Burtulo X 

Atletica Malignani Libertas Udine - ASD Dante Savorgnan  

I Nostri Diritti APS Giorgio Tagliapietra X 

Udine Solidale Anteas ODV      OMISSIS X 

Coccinelle Rosa APS Massimo Salvador X 

COESI APS     OMISSIS X 

Pro Loco Paderno APS Simone Freschi X 

A.C.A.T. "Associazione udinese Club Alcolisti 

in Trattamento ed Alcologici Tetrritoriali"-APS 
Giuliano Dorigo X 

Il Giardino dell’Ascolto APS Luisa Simoncini X 

Comitato Paderno - Beivars APS Sandra Aristei X 

Consumatori Attivi FVG APS Barbara Venuti X 

Lions Club Udine Host Davide Rigonat X 

Associazione di Promozione Sociale Pollicino APS       OMISSIS  

 
Il coordinatore Salvador Massimo, constatato il numero legale dichiara aperta la seduta; 



E’ segretario verbalizzante Freschi Simone. 

Sono presenti alcuni auditori. 

 

1) Il coordinatore, aperta la seduta, procede con l'approvazione del verbale del consiglio 

precedente. Il verbale viene approvato a maggioranza con astensione dei consiglieri non 

presenti all’incontro in oggetto; 

 

2) Il coordinatore ringrazia l’assessore Toffano e il comandante della Polizia Locale Del 

Longo per la disponibilità a questo incontro dedicato al tema della sicurezza nel quartiere. 

Ringrazia per la presenza anche il Vicesindaco Venanzi che rivolge un saluto ai presenti 

prima dell’inizio del lavori. 

Inizia l’intervento l’assessore ai Quartieri, Sicurezza partecipata e Polizia Locale Rosi 

Toffano che spiega ai presenti quali siano le differenze di responsabilità dei vari enti per 

quanto riguarda la sicurezza delle varie zone della città e quali siano le competenze 

riguardo i diversi ambiti di intervento tra Polizia Locale e forze dell’ordine (Carabinieri e 

Polizia di Stato). 

Interviene il comandante della Polizia Locale Eros Del Longo per illustrare le attività nel 

quartiere e riporta che dai monitoraggi sul territorio,la maggior parte delle segnalazioni 

riguardano abbandono rifiuti, mezzi abbandonati e attività di controllo dei parchi pubblici. 

Per quanto riguarda le segnalazioni di alcuni cittadini riguardo il disturbo notturno creato 

da alcuni clienti del B!Side di Viale Vat, il Comandante segnala che le pattuglie della 

Polizia Locale effettuano regolari controlli nell’area ma non sono state riscontrate 

violazioni. In sala è presente il titolare del locale Ivan Menis che interviene spiegando le 

varie misure che ha messo in opera e si rende disponibile ad ascoltare le proposte per 

attivare una collaborazione costruttiva con il quartiere. 

Uno dei cittadini presenti e residente nell’area interessata osserva che la giunta 

comunale non si prenda cura dei problemi di disturbo del sonno dei cittadini e 

provocatoriamente chiede il permesso di andare a disturbare il sonno degli 

amministratori.  

Il comandate Del Longo ribadisce come gli agenti della Polizia Locale intervengano 

tempestivamente negli orari di servizio e che non riscontrino violazioni imputabili al locale 

e che a volte il disturbo è creato non da clienti del locale ma da persone stanzianti sul 

piazzale. 

I cittadini segnalano però che la mancanza di un lampione crea una zona d’oscurità che 

favorisce l’assembramento e aumenta le situazioni di disturbo. 

Viene chiesta la possibilità di installazione di telecamere per l’aumento di controllo e 

deterrenza, Del Longo specifiche che è in atto un piano di installazione di nuove 

telecamere ma che i fondi non solo sufficienti a coprire tutte le necessità e si sta quindi 

procedendo per gradi. 

La consigliera Simoncini riferisce che spesso le pattuglie, in particolare delle forse 

dell’ordine, quando intervengono a seguito di segnalazione,affermano di non poter agire. 

L’assessore Toffano si riserva di approfondire e di segnalare alle autorità competenti 

questo disagio. 

3) L’assessore illustra ai presente che in un ottica di miglioramento della sicurezza, oltre ad 

aver inaugurato due sedi degli agenti di quartiere (Paderno e quartiere Aurora) è stato 

messo in opera il progetto della Sicurezza Partecipata che nasce da un protocollo tra 

amministrazione comunale e questura per renderei i cittadini partecipi alla sicurezza 

della città. 



Il coordinatore della Sicurezza partecipata della circoscrizione 7 Chiavris-Paderno, 

OMISSIS, spiega in cosa consiste il progetto e come si può aderire al progetto. Lo scopo 

è di avere un gruppo di cittadini che muovendosi all’interno dei quartieri possano 

osservare quello che succede e nel caso notino situazioni dannose o potenzialmente 

illegali, lo comunichino al coordinatore che previa verifica le inoltra al Commissario per i 

dovuti accertamenti. 

La consigliera Venuti fa notare che, per come è strutturato, è un gruppo chiuso e non 

direttamente a contatto con il cittadino. L’assessore conferma che il gruppo della 

Sicurezza partecipata ha il compito di sentinella sul territorio, il cittadino che nota una 

situazione illegale o pericolosa deve fare riferimento direttamente alle forze dell’ordine.  

Il coordinatore OMISSIS specifica che non c’è un contatto diretto tra i cittadini e i volontari 

del progetto che dovrebbero operare in anonimato, ma che è sempre possibile fare 

segnalazioni, di fatti non gravi e che non necessitino di intervento immediato, all’indirizzo 

email della Polizia Locale. Ricorda anche che è sempre aperta la possibilità di candidarsi 

come volontari. 

La consigliera Aristei riporta di aver fatto una segnalazione per sospetti di attività di 

prostituzione presso un immobile che sembra aver risolto il problema, ma lamenta il fatto 

di non aver avuto risposta alla sua segnalazione. L’assessore fa presente che in caso di 

reati per cui ci sia in corso un indagine c’è il segreto istruttorio. 

Il coordinatore Salvador chiede se sia possibile da parte del l’amministrazione proporre 

dei corsi  per come comportarsi in caso di truffe o per proteggersi dai furti. Il Comandante 

Del Longo evidenzia come siano già stati proposti in passato corsi anti truffe finanziati 

con fondi regionali o ministeriali e che verranno sicuramente riproposti, così come ricorda 

che è in partenza un corso di autodifesa per le donne. Ricorda inoltre che è possibile 

accedere a rimborsi parziali per l’installazione di sistemi di sicurezza per i cittadini privati. 

 

4) Per il prossimo incontro del Consiglio si individua la data del 9 Aprile alle ore 18.00 e la 
data di mercoledì 07 Maggio sempre alle ore 18.00 come potenziale incontro successivo 
da confermare nel prossimo consiglio; 

 
5) La consigliera Venuti fa presente i problemi riscontrati nella gestione e dei costi alti di 

utilizzo del nuovo servizio di bike sharing attuato dal comune e riportando le lamentele 
dei cittadini riguardo l’impossibilità di recupero del credito residuo dell’abbonamento 
precedente. L’assessore Toffano prende appunti e l’impegno di segnalare il disagio agli 
uffici competenti. 
La consigliera Aristei chiede di poter intervenire leggendo alcune proposte che vengono 
allegate per intero al presente verbale. 
 
Non essendoci altri argomenti da trattare il coordinatore dichiara sciolta la seduta alle 
ore 20.15 
 
Allegato A: intervento della consigliera Aristei  

 
Il Coordinatore        Il segretario verbalizzante  
  



Allegato A 

Proposte di lavoro nell’ambito della Circoscrizione 7 

Dopo circa sei mesi di rodaggio nell’ambito della Circoscrizione 7, si comincia a sentire la 
necessità di dare un senso al nostro volontariato che ci vede ogni mese qui riuniti!!! 
Da un punto di vista psicologico sarebbe oltremodo salutare riuscire a concretizzare qualche 
obiettivo e a portare a casa qualche risultato. 
Siamo tutti qui con il nobile intento di migliorare il nostro territorio che dobbiamo monitorare 
e curare come parte della nostra quotidiana esistenza, non mi stancherò mai di affermare 
che il territorio va vissuto e non solo abitato. 
Ho ascoltato, a novembre 2024, Sindaco e Assessori competenti illustrare il piano di 
previsioni economiche e progettuali per l’anno in corso,  purtroppo nulla è stato annunciato 
e previsto per Paderno!!!!  
Mi rendo conto che il nostro territorio, trascurato per anni e poi vessato da provvedimenti 
ingiusti e antidemocratici,non è cosa facile da gestire, soprattutto da un punto di vista 
economico,ma forse, si potrebbero applicare piccoli accorgimenti per migliorare 
l’esistente!!!! 
Lungo la via Torino, all’altezza del civico 21  un buon osservatore noterebbe la presenza di 
un vecchio lavatoio con la sua bella pietra antica testimonianza di un epoca in cui tante 
donne si distruggevano di fatica. 
Basterebbe poco per valorizzarlo,una bella targa e del verde appropriato che lo ingentilisca 
e lo renda visibile a tutti. 
Spostandoci nella vicina via Gorizia e fermandoci nella zona del mercato di viale Vat che è 
poi il mercato di Udine, si potrebbe ,con poco, ridare dignità a questo luogo che, per quanto 
riguarda il parcheggio è ormai una zona di sosta permanente di camion, furgoni, camper e 
motrici che sottraggono stalli alle macchine che molto numerose affluiscono il sabato 
mattina. Per la spianata di cemento su cui poggiano le varie bancarelle e che, in estate, 
diventa rovente  , basterebbe piantare ai margini dell’area alberi frondosi che, con la loro 
ombra, abbasserebbero la temperatura e darebbero conforto a clienti e venditori. Di grande 
importanza, anche per la sicurezza del luogo, è il ripristino del lampione che, oltre a ridare 
luce ad una zona buia da molto tempo,impedirebbe soste improprie di ubriachi o drogati.  
Per la sosta dei camion il Comune dovrebbe trovare un altro sito più idoneo !!!  
Vorrei sottolineare che nello stesso sito sopravvive una vecchia casetta lesionata nel 
terremoto del ’76, non rivendicata da alcun proprietario che, comunque, è un manufatto 
pericolante nascosto da una folta vegetazione e che dovrebbe essere quanto prima 
demolito. 
E’ stridente il contrasto tra il contiguo territorio di Tavagnacco,un vero tripudio di fiori e 
cespugli situati nelle rotonde e lungo le strade,e le nostre rotonde dove c’è solo da augurarsi 
che taglino l’erba!!! 
Non chiediamo fiori che richiederebbero annaffiature costanti,ma almeno la presenza di 
qualche cespuglio sempreverde. 
Spostandoci in via del Maglio dove ancora piangiamo l’eliminazione di 29 platani, chiediamo, 
in attesa che ripristinino le alberature tagliate l’installazione di altre panchine e di una 
fontanella per il ristoro dei cittadini che qui amano passeggiare e soffermarsi. 
C’è inoltre da migliorare il giardino attiguo alla Scuola media Marconi, piccolo parco dove 
portare i bambini e creare un luogo di convivialità tanto importante in un mondo sempre più 
separato ed isolato. Basterebbero alcune panchine,altri giochi e qualche albero per creare 
ombra estiva. 
Queste sono proposte di semplice realizzazione ,con esborso minimo di denaro e mezzi. 
Sarebbe comunque un inizio soft per gestire i bisogni di un territorio!!!!! 


